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Caderno de Questoes Objetivas e Discursivas
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I Instrucoes:

Vocé recebera do fiscal o material descrito a seguir:
a) uma folha destinada as respostas das questoes objetivas formuladas na prova;
b) um caderno destinado as respostas das questoes discursivas;

c) este caderno com o enunciado das 70 (setenta) questoes objetivas, sem repeticao ou falha
e, no final, o enunciado das 2 (duas) questdes discursivas com os respectivos espacos
para rascunho.

Verifique se seu nome, nimero de inscricdo e o nUmero da prova sdo os que aparecem na
folha de respostas objetivas e no caderno de respostas das questdes discursivas; caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal.

Ao receber a folha de respostas objetivas e o caderno de respostas das questdes discursivas, é
obrigacao do candidato:

a) ler atenciosamente as instrucdes para a marcagao das respostas das questoes objetivas;
b) conferir seu nome e numero de inscricao;

c) assinar, no espaco reservado, com caneta esferografica transparente azul ou preta, a folha
de respostas das questdes objetivas;

d) realizar a impressao digital, a ser feita pelo fiscal da sala.
As questoes sao identificadas pelo nimero que se situa acima do seu enunciado.

As questoes discursivas deverao ser respondidas com caneta esferografica transparente de tinta
azul ou preta.

Nao sera permitida a troca da folha de respostas das questoes objetivas e do caderno de respostas
das questodes discursivas.

O tempo disponivel para esta prova sera de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos.
Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar a folha de respostas objetivas.

O candidato sé podera levar consigo este caderno quando faltarem 60 (sessenta) minutos para
o término da prova.

Quando terminar, entregue a folha de respostas das questoes objetivas e o caderno de respostas
das questodes discursivas ao fiscal.

O rascunho no caderno de questdes nao sera levado em consideracao.
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LiNGUA PORTUGUESA

Texto |

Sua carreira em tempos de guerra

A complexidade da sociedade moderna estd cada vez
maior — e afeta a nossa vida de forma intensiva. De nada
adianta querer assumir uma postura de alienagao ao que
acontece ao nosso redor, sejam eventos préximos ou

5 distantes geograficamente. Tanto a guerra no Iraque como a
violéncia urbana ou o crescimento da infiltracdo do crime
organizado na realidade brasileira exigem de todos um
posicionamento. E mais: exigem uma estratégia eficaz para
manter o foco nos projetos de vida e de carreira.

10 O resultado € que temos de administrar uma equacao
cada vez mais presente em nossas vidas: a combinacéo entre
algo que é finito e o que ¢é infinito. De finito, h4d o tempo € a
vida que cada um de nés dispde. O dia ainda continua tendo
24 horas e cada uma delas, 60 minutos. Nossa capacidade de

15 atengdo e retengdo de informacdes também tem seus limites.
De outro lado, o volume de informagdes sé tende a crescer.
Cabe a cada pessoa manter-se informada para tomar decisdes
nos seus distintos papéis e responsabilidades. Em fases como
a que estamos passando, os cuidados e as recomendagoes

20 sdo simples, sem grandes novidades, mas podem fazer a
diferenca entre “tocar a vida" ou ter uma vida com qualidade.

» Fixe prioridades — lembre-se sempre de que o prioritario é
algo que combina urgéncia com importancia. Nem tudo o que é
importante é urgente, e vice-versa.

25 » Controle os fatores que geram ansiedade — um bom
comego para conseguir melhor qualidade de vida é observar
aquilo que cria ansiedade.

» Analise o seu momento de vida — em que fase — idade,

carreira, relacionamentos, salde fisica e mental — vocé se

30 encontra? Tem muita ou pouca energia? E competitivo ou evita
confrontos? Faga um balango realista e estabelega metas.

» Crie momentos de isolamento — vivemos num mundo
com muitas demandas. Permita-se alguns instantes; de
preferéncia, consiga se isolar.

35 Enfim, é evidente que a lista poderia continuar. Mas néao
existem receitas magicas. Compreender que a felicidade ndo é
um estado permanente, mas uma busca constante - e
ninguém lhe dara uma receita. Esta é uma responsabilidade
sua que nao pode ser entregue a gurus, chefias ou empresas.

40 O compromisso de transformar seus desafios em
oportunidades ndo pode ser delegado. E unicamente seu.

(Texto adaptado de BERNHOEFT, R. Revista Vocé S/A — Edigao 58 — abril/03)
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Levando em conta o sentido global do texto |, assinale a
alternativa que melhor expressa a tese central proposta.

(A) Frente a complexidade da sociedade moderna, nenhuma
medida substituird o compromisso com a coletividade para
o alcance de oportunidades.

(B) Somente a adocgéo de estratégias diarias permitira que a
sociedade moderna consiga sobreviver a tensdo entre a
sensacéo de finitude e infinitude.

(C) Frente a complexidade da sociedade moderna, a melhor
medida a ser adotada é a criagdo de momentos de
isolamento.

(D) Frente a complexidade da sociedade moderna, é preciso
partilhar solidariamente as angustias com gurus, chefes ou
empresas.

(E) Frente a complexidade da sociedade moderna, é preciso
adotar estratégias para alcangar qualidade nos projetos de
vida e de carreira.

2

Da leitura do primeiro paragrafo, é correto afirmar que:

(A) uma postura alienada em relagdo aos acontecimentos do
mundo social implica prejuizos, por vezes estratégicos, até
mesmo no plano dos projetos profissionais.

(B) a complexidade da vida moderna, embora nédo tenha
relagado com os projetos profissionais, afeta de forma
significativa a tomada de decisdes no ambito pessoal.

(C) os eventos como a guerra ou a Vvioléncia urbana
demandam um posicionamento eficaz do individuo
contemporéneo, a quem cabe a solucdo desses conflitos,
mesmo que a distancia.

(D) uma importante estratégia para a construgado da carreira é
a postura de ndo envolvimento com  temas
ideologicamente marcados, embora isso ndo se aplique a
vida pessoal.

(E) o sucesso na vida e na carreira estd intimamente
relacionado com a capacidade individual de assumir
posturas mais conciliadoras como estratégia de esquiva
aos embates politicos.

3

Da anélise atenta do segundo parégrafo, é correto afirmar que:

(A) o emprego da palavra também (L.15) tem valor inclusivo,
uma vez que articula a nocédo de finitude em relagcdo ao
tempo fisico a certas habilidades humanas.

(B) a virgula apés a expressdo De outro lado (L.16) é
obrigatéria pelo mesmo motivo de seu emprego na frase O
dia ainda continua tendo 24 horas e cada uma delas,
60 minutos. (L. 13-14)

(C) o vocébulo como na frase Em fases como a que estamos
passando (L.18-19) veicula a nogado de condicionalidade e
pode ser substituido por pela qual.

(D) o pronome se em Cabe a cada pessoa manter-se informada
(L.17) poderia estar antes do verbo, em atendimento a
flexibilidade de colocagdo recomendada pela norma
gramatical.

(E) a expressédo sem grandes novidades (L.20) retifica o valor
semantico do adjetivo simples, o que confere sentido ao
emprego da conjuncéo adversativa mas na frase seguinte.



4

O resultado é que temos de administrar uma equagédo cada vez
mais presente em nossas vidas. a combinac¢do entre algo que
€ finito e o que é infinito. (L.10-12)

Considerando a proposta do segundo paragrafo do texto, é
correto afirmar que “finito” e “infinito” se correlacionam
respectivamente a:

(A) tempo e vida, capacidade de atencédo e retengcado de
informagdes — volume de informagoes.

(B) extensao do dia do trabalhador — informacdes profissionais
atualizadas.

(C) tempo e vida, capacidade de atengcdo e retengdo de
informacgdes — papéis e responsabilidades profissionais.

(D) capacidade de atengéo e retencédo de informagdes na vida
—volume de informacdes.

(E) preocupacdes com a sociedade moderna — estratégias
para manter a qualidade de vida

5

Em relacdo ao terceiro paragrafo do texto, & correto afirmar
que:

(A) arelagédo entre importancia e urgéncia é de consequéncia.
(B) nem tudo o que é urgente é importante.

(C) a combinacao de urgéncia e de importancia é prejudicial.
(D) a relacéo entre importancia e urgéncia é de superioridade.
(E) tudo o que é urgente é importante.

6

A respeito da organizacdo do texto |, analise as afirmativas a

seguir:

. No processo de argumentacdo, o autor valeu-se de
estratégias de persuasao por meio de juizos de valor.

Il. As recomendacgdes incluidas no texto sdo exemplos de um
segmento injuntivo dentro do texto argumentativo.

lll. Quanto a tipificacdo do discurso, observa-se que a
construgdo das estruturas frasais privilegia a funcéo
estética da palavra.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

1

O carater dialégico instaurado no texto | é alcancado pelo uso
dos seguintes recursos linguisticos:

(A) Verbo no modo imperativo e presenca de aposto
especificativo.

(B) Verbo no modo indicativo e pronome com referéncia a
28 pessoa do discurso.

(C) Uso de eufemismo e pronome com referéncia a 32 pessoa

do discurso.
(D) Uso de interjeicdo com valor afetivo e presenca de
vocativo.

(E) Verbo no modo imperativo e pronome com referéncia a 22
pessoa do discurso.
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Observando o primeiro paragrafo do texto |, é correto afirmar
que:

(A) o uso do travessao, no primeiro periodo, indica que houve
uma suspensdo no fluxo do texto para que o autor
apresentasse um posicionamento particularizado.

(B) a preposicéo para (L.8) atribui-se uma fungdo meramente
gramatical: introduzir uma oragdo reduzida de infinitivo,
que funciona como complemento verbal.

(C) no segmento como a violéncia urbana ou o crescimento da
infiltragdo do crime organizado (L.5-7), a conjuncéo ou
introduz uma retificagdo do que se afirmou anteriormente.

(D) a expressdo E mais (L.8) é, morfologicamente, uma
estrutura hibrida, j& que pode ser analisada como
conjungao e como locucao prepositiva.

(E) a concordancia verbal da frase sejam eventos préximos ou
distantes geograficamente (L.4-5) é opcional, podendo o
verbo ficar no singular, j& que o sujeito estd posposto.

9

De finito, ha o tempo e a vida que cada um de nds dispbe
(L.12-13).

Atendendo ao padrao culto escrito, assinale a alternativa que
indique a forma correta em que o trecho acima deveria ser
reescrito.

(A) De finito, hd o tempo e a vida que cada um de nds

dispdem.

(B) De finito, hd o tempo e a vida de que cada um de nés
dispde.

(C) De finitos, hd o tempo e a vida que cada um de nos
dispomos.

(D) De finito, ha o tempo e a vida cujos cada um de nds
dispoe.

(E) De finito, hd o tempo e a vida que cada um de nés dispor.

10

Assinale a alternativa que contenha a funcéo do sinal de dois
pontos empregado na linha 11.

(A) Introduzir um esclarecimento acerca do resultado da
equagdo cada vez mais crescente em nossas vidas.

(B) Introduzir um esclarecimento acerca da equagdo cada vez
mais crescente em nossas vidas.

(C) Introduzir uma citagdo a respeito da equagdo cada vez
mais crescente em nossas vidas.

(D) Apresentar o conteudo introduzido por um verbo dicendi,
que é comum em textos dissertativos.

(E) Introduzir um aposto discriminativo sobre os presentes da
vida moderna.
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Texto |l
A doenca da pressa

A "doenca da pressa” parece acometer cada vez mais
individuos no mundo atual. Ndo se sabe exatamente se as
exigéncias da atualidade estdo gerando esse padréo
comportamental, ou se as pessoas que sofrem da pressa e
afobagdo j& nascem com essa tendéncia. Também existem
estudiosos que acreditam que o modo de criagao das criangas
pode contribuir para o desenvolvimento dessa caracteristica.
Mas o que é a “doenca da pressa”?

Trata-se de um conjunto de agbes e emocdes que inclui
ambicédo, agressividade, competitividade, impaciéncia, tensao
muscular, estado de alerta, fala rdpida e enfatica e um ritmo
de atividade acelerado. Essas caracteristicas se constituem
em um estilo de vida que inclui muitas demandas, segundo o
qual a pessoa estd sempre pressionada pelo tempo, que se
torna curto para a realizacdo de tantas tarefas. Muitas das
pessoas acometidas pela “doenca da pressa” passam toda a
sua vida queixando-se de tanto trabalhar, de como precisam
correr para dar conta de todas as suas atividades, reclamam
da competitividade no trabalho, das exigéncias de
produtividade, de prazos irreais, enfim, de como sua vida é
dificil. No entanto, observa-se que, na maioria das vezes, sdo
elas préprias que transformam suas vidas nesse corre-corre
sem fim. Essas pessoas, portanto, costumam ser vitimas de si
mesmas e de um estilo de vida estressante auto-produzido.

Normalmente, pessoas com a “doenca da pressa” se
sentem valorizadas por serem capazes de manter um ritmo
cada vez mais répido e uma intensidade cada vez maior nas
atividades em que se engajam. Envolvem-se em lutar para
alcancar metas, sendo super-conscienciosas e dedicadas ao
trabalho. Costumam se esforcar para sempre se superarem
nas tarefas, até mesmo no lazer, ocupando todo o seu dia
com alguma tarefa e experimentando sentimentos de culpa
quando estao paradas.

Apesar de o mundo moderno estar exigindo do ser
humano cada vez mais conhecimento, aprimoramento e
dinamismo, nem todas as pessoas apresentam a “doenca da
pressa”. Algumas pessoas conseguem manter um ritmo mais
lento, serem mais contemplativas e planejarem suas agoes,
vivendo a vida de modo bastante diferente dos super-
apressados. No entanto, se a pessoa ndo acompanhar o ritmo
exigido pela sociedade contemporanea, pode ter sérias
dificuldades de adaptagdo, observando-se a necessidade de
um misto de comportamentos mais apressados € mais lentos
que devem ser acionados dependendo da situagdo. Esse
manejo é fundamental para uma boa qualidade de vida.

(Texto adaptado de NOVAES, L. In: Com ciéncia. Revista Eletrénica de Jornalismo

Cientifico — SBPC http://www.comciencia.br/comciencia)

1"

Assinale a alternativa que contenha uma informacéo que se
aplica, a um sé tempo, aos textos | e Il.

(A) Como consequéncia da complexidade da sociedade
moderna, tem-se o prejuizo da qualidade de vida.

(B) Todas as pessoas sofrem, na mesma medida, as
consequéncias da complexidade da sociedade moderna.

(C) Diversas estratégias, como a atividade fisica, devem ser
adotadas para que se obtenha qualidade de vida.

(D) A responsabilidade pela qualidade de vida depende de
tomada de decisdes coletivas.

(E) A sociedade contemporanea optou deliberadamente pela
aceleracgéo das atividades cotidianas.
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As ideias defendidas no segundo paragrafo do texto |
"Sua carreira em tempos de guerra” coadunam-se com a
seguinte proposigdo inferida do texto Il “A doenga da pressa”:
qualidade de vida é um conceito que envolve:

(A) a resposta adequada aos estimulos sociais, estressantes
por natureza, que deve prever a busca da felicidade como
um estado que sé se adquire na maturidade.

(B) a capacidade de discernir entre prioridades e urgéncias,
alternando comportamentos mais contemplativos com
atitudes mais tranquilas no ambiente de trabalho.

(C) o cuidado de desenvolver habilidades de lideranca sem
ferir os principios éticos, j& que a vida competitiva
contemporanea obriga ao ritmo frenético.

(D) a anélise do contexto, que leva o individuo a discernir

sobre as atitudes mais adequadas a cada situacao, desde

que ndo se percam de vista as mudancas do mundo
contemporaneo.

o adequado controle de fatores externos, demandando

uma energia que pode gerar um estado de doenca se o

individuo ndo aprender a trabalhar coletivamente.

13

A respeito da tipologia textual, é correto afirmar que o texto Il

(A) constitui uma dissertacdo argumentativa acerca dos
maleficios da “doenca da pressa” em relagdo a qualidade
de vida.

(B) apresenta uma descricdo da “doenca da pressa”, porque
se ocupa fundamentalmente de sua caracterizagao.

(C) constitui uma narragdo, uma vez que se ocupa do relato de
portadores da “doenca da pressa”, comum nos dias atuais.

(D) constitui uma dissertagdo argumentativa acerca das
causas e consequéncias do estresse na sociedade
moderna.

(E

(E) apresenta uma descricdo da “doenca da pressa”, porque
defende um ponto-de-vista acerca das causas da referida
patologia.

14

Com relagdo as escolhas sintaticas, lexicais e discursivas do
primeiro parégrafo do texto ll, é correto afirmar que:

(A) o uso das aspas contribui para dar a exata dimensdo do
valor irbnico do nome doenca da pressa (L.1) em
contraposicdo a expressédo mundo atual.

o emprego do verbo parecer (L.1) tem fungdo de atenuar o
carater categorico da informagdo, uma vez que nédo se
apresentam dados concretos sobre aquilo que se afirma.

0s termos esse padrdo comportamental (L.3-4), essa
tendéncia (L.5) e dessa caracteristica (L.7) tém fungdo
coesiva no texto, j& que seus referentes textuais
sao distintos.

(D) as duas ocorréncias da palavra se (L.2) identificam,
respectivamente, a voz passiva do verbo saber e a ideia de
condigdo nas duas oracdes adverbiais presentes no
segmento.

a pergunta que encerra o paragrafo tem, discursivamente,
valor estritamente retdrico e serve ao objetivo de introduzir
a linha argumentativa do texto.

(B

(C

[
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A respeito do segundo pardgrafo do texto Il, analise as
afirmativas a seguir:

I. O valor semantico da expressdo elas proprias (L.22) é
retomado pelo prefixo que compde o vocdabulo
auto-produzido (L.24).

Il. A adequacéo ao padrdo culto escrito se mantém, embora
se altere o significado da frase, caso se retire o elemento
das na expressdo Muitas das pessoas (L.15-16).

lll. O sentido do texto seria mais bem explicitado com a
substituicdo do ponto final pela expresséo nos quais apés
a palavra trabalho (L.30), desde que empregue a letra ¢

minuscula em Costumam.
Assinale:
(A) se somente a afirmativa | estiver correta.
B) se somente a afirmativa Il estiver correta.
C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.
D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
E) se somente as afirmativas |l e Il estiverem corretas.

(
(
(
(

16

A respeito do Ultimo paragrafo do texto I, analise as

afirmativas a seguir:

I. A estrutura esse manejo (L. 44-45) relaciona-se ao misto de
comportamentos mais apressados e mais lentos que
devem ser acionados dependendo da situagao. (L. 43-44).

Il. A conjungéo se (L. 40) pode ser substituida por salvo, sem
prejuizo as relagdes semanticas estabelecidas por esses
conectores.

lll. A oragdo introduzida pela conjuncéo apesar de (L. 34)
estabelece, com a segunda oragdo, a mesma relacdo
semantica instaurada pela conjuncdo “embora”: uma
relagcdo de concessao.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa |l estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E)

17

Costumam se esforgar para sempre se superarem nas tarefas,
até mesmo no lazer, ocupando todo o seu dia com alguma
tarefa e experimentando sentimentos de culpa quando estao
paradas. (L.30-33)

Considerando o contexto, assinale a alternativa que indique
corretamente uma outra redagdo para o fragmento destacado
acima que nao altera seu sentido.

se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(A) inclusive no lazer

(B) principalmente no lazer
(C)
(D) expressamente no lazer
(E) exatamente no lazer

exceto no lazer

Caderno de questdes objetivas e discursivas — Tipo 1
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Essas pessoas, portanto, costumam ser vitimas de si mesmas e
de um estilo de vida estressante auto-produzido. (L.23-24)

Assinale a alternativa que contenha um vocébulo cuja forma
auto assuma valor diferente do que é veiculado em
auto-produzido.

(A) autobiografia

(B) autodidata

(C) auto-estrada

(D) auto-esterilidade

(E) auto-exterminio

19

Assinale a alternativa em que o adjetivo destacado veicule
valor inegavelmente subijetivo.

(A) Algumas pessoas conseguem manter um ritmo mais
lento... (L.37-38)

(B) Apesar de o mundo moderno estar exigindo do ser
humano... (L.34-35)

(C) ...tensdo muscular, estado de alerta, fala rdpida e enfatica...
(L.10-11)

(D) ...parece acometer cada vez mais individuos no mundo
atual. (L.1-2)

(E) ...pode ter sérias dificuldades de adaptacéo... (L.41-42)

20

Algumas pessoas conseguem manter um ritmo mais lento,
serem mais contemplativas, e planejarem suas acoes, vivendo
a vida de modo bem diferente dos super-apressados. (L.37-40)

Com relagéo ao trecho acima, é correto afirmar que:

(A) a expressado Algumas pessoas é sujeito e o verbo manter
deveria estar no plural, em atendimento as regras das
gramaticas normativas.

(B) a oracéo reduzida de gerundio tem a funcdo de agregar
uma informacgao de carater adjetival a oracéo e planejarem
sua agoes.

(C) a oracdo reduzida de gerundio tem a mesma fungdo
sintatico-semantica das oragdes reduzidas de infinitivo que
se lhe antecedem.

(D) a repeticdo de adjuntos adverbiais de intensidade tem a
finalidade de expressar sintaticamente a adesao da autora
a esse estilo de vida.

(E) o plural das formas infinitivas serem e planejarem deve ser
dispensado, de acordo com as regras de concordancia
previstas para essa estrutura frasal.
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RACIOCINIO LOGICO
21

Na figura abaixo, cada quadradinho possui um nimero oculto.

Em cada uma das situagdes abaixo, o numero que aparece
embaixo de dada figura é a soma dos niumeros que estdo nos
quadradinhos sombreados.

| | | || || | |

26 29 22 23 24
O numero do quadradinho central é:
(A) & (B) &
(C) 7 (D) 8
(E) 9

22

Considere a afirmacéo: “Toda cobra venenosa é listrada”.
Podemos concluir que:

(A) Toda cobra listrada é venenosa.

(B) Toda cobra que nao ¢é listrada ndo é venenosa.
(C) Toda cobra que nao é venenosa néo ¢ listrada.
(D) Algumas cobras venenosas nao séo listradas.

(E) Algumas cobras que ndo sao listradas podem ser
venenosas.

23

Observe as figuras abaixo:

111 5110 3|15
112 2110 5|6 6|V

Os nUmeros que existem dentro de cada uma possuem uma
regra légica que os une. Entao, a diferenca X — y éigual a:

(A) 20 (B) 18
(C) 16 (D) 12
(E) 10

24

Em uma comunidade indigena sdo usados como moeda de
troca, pedras, discos e argolas. Sabe-se que 3 discos valem
7 pedras e que 9 discos valem 2 argolas. Um membro da
comunidade decidiu trocar 100 pedras por objetos de maior
valor, cuja quantia é equivalente a:
(A) 7 argolas, 7 discos e 7 pedras.
(B) 7 argolas, 8 discos e 4 pedras.
(C) 8 argolas, 5 discos e 6 pedras.
(D) 8 argolas, 6 discos e 2 pedras.
(E) 9 argolas, 2 discos e 5 pedras.
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A fase final do torneio de ténis de um clube sera disputada por
quatro jogadoras. Para estas partidas, o clube providenciou
quatro uniformes (saia e blusa) nas cores amarela, branca,
cinza e verde para as quatro jogadoras que serdo chamadas
de 1, 2, 3 e 4. No vestiario, percebeu-se que:

e Uma Unica jogadora vestiu as duas pegas da mesma cor.

e Ajogadora 2 tem a saia branca.

e Ajogadora 3 ndo tem a cor verde.

e Ajogadora 4 ndo tem a cor amarela.

e Quem tem a saia verde tem a blusa amarela.

e Quem tem a blusa cinza nao tem saia cinza nem branca.
Entédo:

(A) A jogadora 1 tem a saia cinza.

(B) A jogadora 2 tem as duas pecas da mesma cor.

(C) A jogadora 3 tem blusa verde.

(D) A jogadora 4 tem a saia branca.

(E) A situagao é impossivel.

26

Considere as situacdes abaixo:
I. Em uma estrada com duas pistas, vé-se a placa:

Caminhoes — Pista da direita

Como vocé esté dirigindo um automével, vocé conclui que
deve trafegar pela pista da esquerda.

Il. Vocé mora em Recife e telefona para sua mae em Brasilia.
Entre outras coisas, vocé diz que “Se domingo préximo
fizer sol, eu irei a praia”.

No final do domingo, sua méae viu pela televisdo que
choveu em Recife todo o dia. Entdo, ela concluiu que vocé
nao foi a praia.

lll. Imagine o seguinte didlogo entre dois politicos que
discutem calorosamente certo assunto:

- A: Aqui na Camara ta cheio de ladréo.
- B: Ocorre que eu ndo sou ladréo.
- A: Vocé é safado, t& me chamando de ladréo.

Em cada situagdo ha, no final, uma conclusdo. Examinando a

|6gica na argumentacéo:

(A) sao verdadeiras as conclusdes das situagdes | e ll, apenas.

B) séo verdadeiras as conclusdes das situacdes Il e lll, apenas.

C) séo verdadeiras as conclusées das situacdes | e lll, apenas.

D) as trés conclusdes séo verdadeiras.

E) as trés conclusdes séo falsas.

27

Em uma estacdo de energia, certa méaquina deve ficar
permanentemente ligada, mas deve receber uma pequena
manutengdo a cada 5 dias. A maquina foi ligada e recebeu a
primeira manutengdo em uma segunda-feira. Assim, recebera
a segunda manutengéo no sabado, a terceira na quinta-feira da
semana seguinte, e assim por diante. Na 602 revisdo, a
maéquina seré desligada para revisdo geral.

(
(
(
(

Podemos concluir que a maquina sera desligada em:
(A) uma terga-feira.
(C) uma quinta-feira.
(E) um sébado.

(B) uma quarta-feira.
(D) uma sexta-feira.



28

Adriana, Carla e Denise possuem trés profissdes diferentes:
uma é professora; outra, secretaria e outra, engenheira.
Ndo se sabe ainda a profissdo de cada uma. Considere as
seguintes informagdes:

e Adriana é esposa do irméo de Denise e € mais velha que a
engenheira.

e A professora é filha Unica e é a mais nova das trés
mulheres.

Pode-se concluir que:

(A) Adriana é engenheira.
(C) Denise ¢ secretaria.
(E) Carla é engenheira.

29

Considere as vistas frontal, lateral e superior, como ilustrado
na figura a seguir.

(B) Carla é professora.
(D) Adriana nao é secretaria.

VISTA SUPERIOR

ysL

VISTA LATERAL

e
/

VISTA FRONTAL

Assinale a alternativa que mostre um sélido em que as vistas
frontal, lateral e superior sdo congruentes.

WAl
(A) (B)
(@) (D)
(B) L
30

Sobre uma mesa s6 havia moedas do sistema monetario
brasileiro. Algumas eram de 10 centavos e as restantes, de 25
centavos. Retirei trés moedas e guardei-as na mao. Logo
verifiquei que, sobre a mesa, restaram 30 centavos. Resolvi
trocar uma das moedas da mesa por duas das que estavam
em minha mé&o. Acabei ficando com 1/3 daquilo que eu
possufa antes da troca. Antes da primeira retirada, havia sobre
amesa:

(A) 60 centavos.
(C) 90 centavos.
(E) 1 real e 5 centavos.

(B) 75 centavos.
(D) 1 real.

Caderno de questdes objetivas e discursivas — Tipo 1
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5 2
3 y
X |9
2 8 6 4 z 1
w | 5 8 3
5 2
2
4

O jogo de sudoku é constituido de 81 quadrados numa grade

de 9x9 quadrados. Essa grade é subdividida em 9 grades

menores de 3x3 quadrados. Esses quadrados devem ser

preenchidos com os numeros de 1 a 9 obedecidas as

seguintes exigéncias:

- em cada uma das nove fileiras horizontais, cada um dos
numeros de 1 a 9 deve aparecer uma Unica vez;

- em cada uma das nove fileiras verticais, cada um dos
numeros de 1 a 9 deve aparecer uma Unica vez;

- em cada uma das nove grades menores, cada um dos
numeros de 1 a 9 deve aparecer uma Unica vez.

E correto afirmar que xy + z + w vale:

(A) 21. (B) 20.
(C) 19. (D) 18.
(E) 17.

32

A média aritmética de n nimeros é encontrada somando-se
todos esses nimeros e dividindo-se o resultado da soma por n.

Uma sequéncia numérica (a;, as, az, ..., a,) é construida de
modo que, a partir do 3° termo, cada um dos termos
corresponde a média aritmética dos dois termos anteriores.
Sabendo-se que a; = 3 e que az = b5, o valor do 20° termo esta
entre:

(A) 4,2 €43 (B) 43 e4.4.
(C) 49e5,1. (D) 5,5 5,6.
(E) 5.6e5,7.

33

Um ndmero N é formado por trés algarismos ndo nulos e
distintos. Eduardo escreveu, em uma folha de papel em
branco, ndo sé N como também todos os demais que podem
ser formados pela troca dos algarismos do niumero original. A
seguir, Eduardo somou todos os nUumeros que estavam
escritos na folha e encontrou 1554. A soma dos algarismos de
N vale:

(A) 7. (B) 8.
(€ 9. (D) 10.
(E) 11.
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34

Leonardo disse a Fernanda: — Eu jogo futebol ou vocé nao
joga golfe.

Fernanda retrucou: — isso ndo é verdade.

Sabendo que Fernanda falou a verdade, é correto concluir
que:

(A) Leonardo joga futebol e Fernanda joga golfe.

(B) Leonardo joga futebol e Fernanda nao joga golfe.

(C) Leonardo nao joga futebol e Fernanda joga golfe.

(D) Leonardo nao joga futebol e Fernanda néo joga golfe.

(E) Leonardo nédo joga futebol ou Fernanda joga golfe.

35

Em um ano néo bissexto, o feriado da Independéncia
(07 de setembro) cai no mesmo dia da semana que o feriado:
(A) de Tiradentes (21 de abril).

(B) do Dia do Trabalho (01 de maio).

(C) de Finados (02 de novembro).

(D) da Proclamacéo da Republica (15 de novembro).

(E) do Natal (25 de dezembro).

ADMINISTRAGCAO
36

Assinale a alternativa que apresente corretamente o tipo de
homem focado pelas abordagens da Teoria dos Sistemas
Abertos e a Perspectiva Sociotécnica das Organizagdes.

(A) Homem organizacional.

B) Homem econdmico.

C) Homem social.

D) Homem funcional.

E) Homem administrativo.

37

Com relacédo as necessidades das pessoas, segundo a Teoria
das Motivagdes de Maslow, intervalos de descanso, conforto
fisico e horério de trabalho razoavel sdo exemplos de:

(A) necessidades fisioldgicas.

(B) necessidades de seguranca.

(C) necessidades sociais.

(D) necessidades de estima.

(E) necessidades de auto-realizagéo.

(
(
(
(

38

De acordo com a Teoria das Contingéncias, ha dois tipos de
sistemas organizacionais: mecanicistas e organicos.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir:

I.  Arigidez é uma caracteristica dos sistemas mecanicistas.

7

Il. A previsibilidade é uma caracteristica dos sistemas
organicos.

[ll. O ambiente estével é uma caracteristica dos sistemas
organicos.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa |l estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.
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A énfase nos grupos informais é caracteristica pioneira:
(A) da administracéo cientifica.

(B) da escola das relagdes humanas.

(C) da teoria classica da administracéo.

(D) do modelo burocratico.

(E) da teoria comportamental da administragao.

40

A rotacédo de cargos € um método de desenvolvimento de
pessoas.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir:

. A rotacdo de cargos permite a transformacédo de

especialistas em generalistas por meio da exposigdo das
pessoas as operagdes de uma organizagao.

Il. A rotacdo de cargos significa uma oportunidade de as
pessoas participarem de comissoes de trabalho.

lll. A rotacdo de cargos permite o desenvolvimento de novas
ideias.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

4

Assinale a alternativa que nao diz respeito ao nivel da
superficie em uma cultura organizacional.

(A) Historias.

B) Contexto fisico.

C) Valores subjacentes.

D) Comportamentos.

E) Simbolos observéaveis.

(
(
(
(

42

No processo decisério das organizagbes, o conceito de

racionalidade limitada (Modelo Carnegie) tem um importante

papel.

Dentre as alternativas a seguir, assinale aquela que nao pode

ser considerada uma caracteristica deste modelo.

(A) A limitacdo do ser humano em ter acesso e processar
cognitivamente todas as opc¢oes para tomada de decisao.

(B) A otimizagao das decisbes ser considerada um fato real.

(C) A impossibilidade material de obter todas as informacgdes
para tomada de decisdo, em funcéo dos problemas de
tempo e custo.

(D) As pressdes afetivas, culturais e os jogos de poder
influenciarem o conteldo das decisdes tomadas.

(E) As decisdes tomadas serem satisfatérias, mas nao étimas.



43

A respeito do controle da Administragdo Publica exercido

pelos Tribunais de Contas, é correto afirmar que:

(A) alcanca atos praticados no dmbito dos Poderes Legislativo
e Executivo.

(B) incide sobre os atos de admissao de pessoal do Poder
Judiciério em relacédo aos cargos efetivos e em comissao.

(C) produz auditorias nas unidades administrativas dos trés
poderes, exceto nas pessoas da administragao indireta do
Estado.

(D) gera decisdes com eficécia de titulo executivo apenas nas
aplicacdes de multa aos jurisdicionados.

(E) nédo abrange a apreciagao da constitucionalidade das leis e
dos atos do Poder Publico.

44

Nao é cldusula exorbitante no contrato administrativo:

(A) a exigéncia de garantia pela Administracdo nos contratos
de obras, servicos e compras.

(B) a aplicagdo de penalidades ao contratado, como
adverténcia, multa e suspensao temporaria.

(C) aresciséo unilateral pela Administragdo, abrangendo casos
de razoes de interesse publico.

(D) a responsabilidade exclusiva do contratado no
cumprimento dos encargos fiscais, previdenciarios e
trabalhistas oriundos da execugéo do contrato.

(E) a retomada do objeto pela Administragdo sempre que a
paralisagdo do contrato possa ocasionar prejuizo ao
interesse publico.

45

Dentre 0s atributos do ato
auto-executoriedade:

administrativo, a

(A) estd presente em todos os atos praticados pela
Administracao Publica.

(B) afasta o controle judicial a posteriori, pois o ato
administrativo pode ser executado sem necessidade de
intervencéo do Poder Judiciario.

(C) permite que a Administragdo utilize meios indiretos de
coergdo, como a multa imposta em caso de
descumprimento de um ato.

(D) é frequentemente utilizada no exercicio do poder de
policia, como nos casos de demoligdo de embargo de uma
obra, apreensao de mercadorias e desapropriacéo.

(E) representa uma garantia para o administrado, pois impede
que a Administragao pratique atos sem previsao legal.

46

Apo6s a devida publicagdo de um aviso de licitagdo na
modalidade concurso, contendo o resumo do edital, a
Administracdo Publica poderd, de acordo com a Lei Federal
n® 8666/93, realizar o certame em:

(A) b dias Uteis.

(B) 15 dias.

(C) 15 dias uteis.

(D) 30 dias.

(E) 50 dias Uteis.

Caderno de questdes objetivas e discursivas — Tipo 1

47

Com relacédo aos Contratos Administrativos, com base na Lei
Federal n° 8666/93, analise as afirmativas a seguir:

I. Caso seja prevista no edital, poderd ser exigida na
contratacdo de servicos de engenharia a prestagdo de
garantia contratual na modalidade fianga bancaria.

Il. Na licitacdo na modalidade de tomada de pregos, o termo
de contrato é dispensavel nos casos de compra com
entrega imediata e integral dos bens adquiridos, dos quais
ndo resultem obrigagdes futuras.

lll. A rescisdo amigdvel deverd ser precedida de autorizagdo
escrita e fundamentada da autoridade competente.

IV. O contratado é obrigado a aceitar, nas mesmas condicdes
contratuais, supressdes de 50% (cinquenta por cento) do
valor inicial atualizado do contrato, no caso de reforma de
edificio.

Assinale:

A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(

(B) se somente as afirmativas |l e lll estiverem corretas.
(C) se somente as afirmativas |, Il e Ill estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas |, lll e IV estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

48

A responsabilidade objetiva do Estado por dano causado a
terceiros esta fundamentada na:

(A) teoria do risco administrativo.

(B) teoria civilista da culpa administrativa.

(C) responsabilidade subjetiva do Estado.

(D) ideia de soberania do Estado.

(E) distingdo entre atos de império e atos de gestéo.

49

No que se refere ao teto remuneratério constitucional e
subsidios dos servidores publicos, analise as seguintes
afirmativas:

I. O teto atinge os proventos dos aposentados € a pensao
devida aos dependentes do servidor falecido.

II. Os servidores de sociedade de economia mista, e suas
subsididrias, somente sdo alcangados pelo teto se
receberem recursos da Unido, dos Estados, do Distrito
Federal ou dos Municipios para pagamento de despesas
de pessoal ou custeio em geral, conforme decorre do
§ 9° do artigo 37 da CF/88.

lll. Na aplicagdo do teto, serdo consideradas todas as
importancias percebidas pelo servidor, incluidas as
vantagens pessoais ou de qualquer outra natureza.

IV. O servidor que esteja em regime de acumulagao de cargos
efetivos ndo esta sujeito a um teto Unico que seja a soma
da dupla retribuigao, estando cada remuneragao vinculada
a um teto correspondente.

Assinale:

(A) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
(B) se somente as afirmativas | e |V estiverem corretas.
(C) se somente as afirmativas |, Il e Ill estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas |, Il e IV estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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50

Dentre os principios que informam o processo administrativo
disciplinar, nao se inclui o principio da:

(A) publicidade.

(B) oficialidade.

(C) gratuidade.

(D) tipicidade.

(E) pluralidade de instancias.

51

Considerando a estrutura bésica da Administragdo Publica,
assinale a alternativa que apresente corretamente um exemplo
da chamada Administragéo Direta.

(A) Empresa Publica.

(B) Secretaria de Estado de Administragao.
(C) Sociedade de Economia Mista.

(D) Autarquia.

(E) Fundagéo Publica.

52

A regra que determina que a Lei Orgamentaria deverd
conter apenas matéria financeira decorre do principio
orgcamentario da:

(A) universalidade.

B)

C) néo-afetacéo das receitas.
D)

E) especializagao.

economicidade.

exclusividade.

(
(
(
(

53

No que se refere ao orgcamento publico, de acordo com
disposigédo constitucional, nao é vedada a:

(A) abertura de crédito suplementar, sem prévia autorizacéo
legislativa
(B) concesséo ou utilizagdo de créditos ilimitados

(C) instituicdo de fundos de qualquer natureza, sem prévia
autorizacao legislativa

(D) abertura de créditos especial, sem indicacédo dos recursos
correspondentes

(E) abertura de crédito extraordinario para atender despesas
imprevisiveis e urgentes

54

O regime de previdéncia complementar da Unido, dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municipios sera instituido
por lei de iniciativa do respectivo , por intermédio
de entidades de previdéncia complementar, de
natureza , que oferecerdao aos respectivos
participantes planos de beneficios somente na modalidade de
contribuicdo definida.

As lacunas do trecho acima sdo corretamente preenchidas
pelos seguintes termos:

(A) Poder Legislativo — fechadas — publica
(B) Poder Executivo — abertas — publica
(C) Poder Executivo - fechadas — publica
(D) Poder Legislativo — fechadas — privada
(E) Poder Executivo — abertas — privada
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A avocagao é propria do Poder:
(A) Disciplinar.

(B) Discricionario.

(C) Regulamentar.

(D) Hierarquico.

(E) Delegatorio.

56

A respeito dos bens publicos, é correto afirmar que:

(A) a presengca de bens publicos, embora envolva as
chamadas externalidades, ndo impede que os mercados
privados assegurem uma alocagdo de recursos eficiente
no sentido de Pareto.

(B) a presenca de “caronas” pode levar a que o mercado nédo
provenha quantidades eficientes dos bens em questédo, ou
seja, a demanda pode tornar-se insuficiente.

(C) os bens que satisfazem parcialmente a condicdo de
ndo-exclusividade e/ou de néo-rivalidade do consumo séo
em geral denominados bens publicos impuros ou bens
quase-publicos.

(D) os bens publicos sdo aqueles cujo consumo ocorre de
forma coletiva.

(E) um bem possui ndo exclusividade quando o custo
marginal de adicionar outro consumidor ao consumo do
bem ¢é igual a zero.

57

A respeito da Teoria da Tributagéo, é correto afirmar que:

(A) segundo os principios da Equidade Horizontal e Vertical,
respectivamente, a tributagdo deve incidir de forma que
individuos com capacidades econdémicas similares sejam
onerados da mesma forma, e que individuos com
capacidades econOmicas distintas sejam onerados
diferenciadamente.

(B) o critério da capacidade de contribuicdo para observar a
equidade de um sistema tributério diz respeito a avaliar se
o mesmo atribui a cada individuo um 6nus equivalente aos
beneficios usufruidos.

(C) os tributos, idealmente, devem interferir o minimo possivel na
alocagdo de recursos da economia, 0 que corresponde ao
principio da justica fiscal.

(D) um sistema tributério é classificado como regressivo se,

dado um aumento da renda, o montante de aumento dos

tributos dividido pelo montante de aumento da renda for
maior do que a unidade.

a classificagdo dos tributos segundo a incidéncia do 6nus

de pagamento (diretos ou indiretos) é particularmente

relevante para a analise da neutralidade, segundo a qual os
tributos devem distribuir seus dnus de maneira justa entre
os individuos.

[



58

A respeito das funcdes do governo, é correto afirmar que:

(A) a funcéo alocativa esta associada as chamadas “falhas de
mercado” e se justifica quando o resultado distributivo do
mecanismo de mercado nao for considerado socialmente
desejado.

(B) quando o governo decide destinar parte de recursos
publicos para os setores de salude e educacédo, estad
exercendo sua fungédo estabilizadora.

(C) a atividade de compra e venda de titulos pelo governo em
mercados primarios e secundarios esta associada a sua
funcéo reguladora.

(D) as trés fungdes tradicionais associadas ao governo na
literatura das finangas publicas sado as funcdes alocativa,
estabilizadora e reguladora.

(E) a funcdo estabilizadora diz respeito a manutencdo da
estabilidade econdmica e justifica-se para atenuar o
impacto de crises.

59

Com relagdo as tendéncias gerais da evolugdo do gasto
publico no mundo, é correto afirmar que:

(A) o advento de politicas de cunho neoliberal nos paises
desenvolvidos, a partir especialmente de fins da década de
1980, resultou em uma reducdo significativa do volume
dos gastos publicos naqueles paises.

(B) nos paises chamados “em desenvolvimento”, uma

significativa redugcdo dos gastos publicos foi atingida a

partir da década de 1990, gragas a adocdo de politicas

econdmicas recomendadas especialmente por instituigdes
como o FMI, o Banco Mundial e o BID.

o principal expoente teérico da defesa do aumento dos

gastos publicos foi o economista J. M. Keynes, que

inspirou as chamadas politicas monetaristas conduzidas

pelo governo norte-americano a partir de 1979.

a partir da década de 1990, houve uma significativa

alteragdo no perfil do gasto publico nos paises

pertencentes ao chamado G-7, especialmente no sentido

de um aumento no percentual de gastos destinados a

politicas de carater social.

a década de 2000, no Brasil, vem sendo marcada por um

intenso debate no que diz respeito ao perfil do gasto

publico brasileiro, especialmente na avaliagdo da natureza
dos gastos responsaveis pelo déficit publico.

60

Com relagdo a Parceria Publico-Privada (PPP), é correto
afirmar que:

(A) a principal dificuldade, no Brasil, para a implementacdo de
projetos de PPP é a auséncia de legislagdo especifica que
regule a criagdo de modalidades de contratos
administrativos desta natureza.

(B) a PPP, formalmente, ¢ um contrato administrativo de

concessao, na modalidade patrocinada ou administrativa,

sendo a concessdo administrativa o contrato de prestacdo

de servicos dos quais a Administragcdo Publica seja a

usudria direta ou indireta.

o aumento do numero de projetos de PPP, em nivel

nacional e mundial, reflete as novas fungbes do setor

publico, em especial a importdncia de sua funcéo
estabilizadora.

(D) a principal justificativa tedrica para a adocéo de projetos de

PPP no Brasil é a disponibilidade positiva de recursos

financeiros pelo poder publico e o aproveitamento da

eficiéncia de gestdo do setor privado.

o estabelecimento de projetos de PPP, no Brasil, ¢ uma

das solugbes para a chamada “crise do setor publico”

observada no Pais.

[®
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LEGISLACAO
61

Em relacéo aos direitos e garantias fundamentais, analise as

afirmativas a seguir:

I. A Constituicdo assegura os mesmos direitos e garantias
individuais aos brasileiros e aos estrangeiros residentes no
Pais, nos termos do art. 5° da Constituigdo Federal.

ll.  No caso de iminente perigo publico, a autoridade competente
poderd usar de propriedade particular, assegurada ao
proprietéario indenizacao ulterior, se houver dano.

Ill. A sucesséo de bens de estrangeiros situados no Pais sera
regulada pela lei estrangeira pessoal do "de cujus" sempre
que esta for mais favoravel ao conjuge ou aos filhos
brasileiros do que a lei brasileira.

Assinale:

(A) se nenhuma alternativa estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

)
)

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

A respeito da liberdade de expresséo, assinale a afirmativa
incorreta.

(A) E assegurado o direito de resposta, proporcional ao
agravo, além da indenizagdo por dano material, moral ou a
imagem.

E inviolavel a liberdade de consciéncia e de crenca, sendo

assegurado o livre exercicio dos cultos religiosos e

garantida, na forma da lei, a protecédo aos locais de culto e

a suas liturgias.

(C) E assegurada, nos termos da lei, a prestagdo de
assisténcia religiosa nas entidades civis e militares de
internagao coletiva.

(D) E livre a manifestagdo do pensamento, permitido o
anonimato.

(E) Ninguém sera privado de direitos por motivo de crenca
religiosa ou de convicgéo filoséfica ou politica, salvo se as
invocar para eximir-se de obrigacéo legal a todos imposta
e recusar-se a cumprir prestacao alternativa, fixada em lei.

63

A lei das licitacbes (Lei 8.666/93) define os critérios de
desempate relativamente aos bens e servicos.

(B

Quando houver igualdade de condicbes, o primeiro critério de
desempate a ser adotado sera o de bens e servigos
produzidos ou prestados por empresas:

(A) multinacionais.

(B) brasileiras.

(C) brasileiras de capital nacional.

(

D) que invistam em pesquisa e no desenvolvimento de
tecnologia no pals.

(E) que invistam em acbes de responsabilidade ambiental.
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64

Em relagdo ao direito de seguranca, assinale a alternativa
correta.

(A) Em situagbes excepcionais justificadas pela relevancia e
urgéncia, a lei poderd limitar a apreciagcdo do Poder
Judiciério no que tange a lesdo ou ameaca a direito.

O brasileiro naturalizado podera ser extraditado sempre
que tiver sido comprovada a prética de crime grave apés a
naturalizagéo.

Nenhuma pena passard da pessoa do condenado,
estando, porém, os seus sucessores obrigados a reparar o
dano do crime, sendo-lhes aplicada a decretagdo do
perdimento de bens até o limite do patriménio do
criminoso que tiver sido transferido aqueles.

A lei considerara crimes inafiancéveis e insuscetiveis de
graca ou anistia a pratica da tortura, o trafico ilicito de
entorpecentes e drogas afins, o terrorismo e os definidos
como crimes hediondos, sendo permitida a instituicdo de
tribunais excepcionais para o julgamento desses crimes.

A lei regulard a individualizagdo da pena e adotara, entre
outras, privacao ou restricao da liberdade, a perda de bens,
a prestagdo social alternativa, a suspensdo ou interdicdo
de direitos e o banimento.

65

Assinale a alternativa que relacione corretamente todos os
direitos sociais contemplados no caput do art. 6° da Constituicao.

(A) A educacdo, a saude, o trabalho, a moradia, o lazer, a

seguranca, a protecdo a maternidade e a infancia e a
assisténcia aos desamparados.

(B) A educagdo, a salde, o trabalho, a moradia, o lazer, a
seguranca, a previdéncia social, a protecdo a maternidade
e a infancia e a assisténcia aos desamparados.

(C) A educacao, a saude, o trabalho, o lazer, a seguranca, a
previdéncia social, a protegdo a maternidade e a infancia e
a assisténcia aos desamparados.

(D) A educacdo, a saude, o trabalho, a moradia, o lazer, a

seguranca, a previdéncia social, a protecdo a maternidade

e a infancia.

A educacdo, a saude, a moradia, o lazer, a seguranca, a

previdéncia social, a protegdo a maternidade e a infancia e

a assisténcia aos desamparados.

66

Com relagdo aos beneficios que o art. 7° da Constituicéo
Federal assegura aos trabalhadores urbanos e rurais, analise
as afirmativas a seguir.

(B

(C

S]

[

[

I.  Adicional de remuneragao para as atividades entediantes,
penosas, insalubres ou perigosas, na forma da lei.

Il. Assisténcia gratuita aos filhos e dependentes desde o
nascimento até 5 (cinco) anos de idade em creches e pré-
escolas.

lll. Proibicao de diferenga de salérios, de exercicio de fungdes
e de critério de admissdo por motivo de sexo, idade, cor
ou estado civil.

Assinale:

A) se nenhuma afirmativa estiver correta.

B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
D) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.
E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(
(
(
(
(
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A respeito da lei de licitagdes, analise as afirmativas a seguir:

I. A licitacdo nédo sera sigilosa, sendo publicos e acessiveis
ao publico os atos de seu procedimento, salvo quanto ao
conteldo das propostas, até a respectiva abertura.

II. Qualquer cidaddo pode acompanhar o desenvolvimento de
licitacdo pertinente a obras, servigos, inclusive de
publicidade, compras, alienagbes e locacdes, promovida
no d&mbito dos Poderes da Unido, dos Estados, do Distrito
Federal e dos Municipios, desde que néo interfira de modo
a perturbar ou impedir a realizacao dos trabalhos.

Ill. E vedado aos agentes publicos admitir, prever, incluir ou
tolerar, nos atos de convocagéo, clausulas ou condicbes
que comprometam, restrinjam ou frustrem seu carater
competitivo e estabelegam preferéncias ou distingdes,
sendo licito, no entanto, estabelecer tratamento
diferenciado de natureza comercial entre empresas
brasileiras e estrangeiras.

Assinale:

(A) se nenhuma afirmativa estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C)

(D)

(E)

se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
se somente as afirmativas |l e lll estiverem corretas.
se todas as afirmativas estiverem corretas.

68

Com relagdo a parceria publico-privada, prevista na lei
11.079/04, analise as afirmativas a seguir:

|.  Parceria publico-privada é o contrato administrativo de
concessao, na modalidade patrocinada ou administrativa.
Concessdo administrativa € o contrato de prestacdo de
servicos de que a Administragcdo Publica seja a usuéria
direta ou indireta, ainda que envolva execugao de obra ou
fornecimento e instalagcdo de bens.

Il. E vedada a celebragdo de contrato de parceria publico-
privada, entre outras hipdteses, quando o valor do contrato
seja inferior a R$ 50.000.000,00 (cinquenta milhdes de reais).

lll. Parceria publico-privada é o contrato administrativo de
concessédo, na modalidade patrocinada ou administrativa.
Concesséo patrocinada é a concessédo de servigos publicos
ou de obras publicas de que trata a Lei 8.987/95, quando
envolver, adicionalmente a tarifa cobrada dos usuérios,
contraprestacdo  pecuniaria  do parceiro publico ao
parceiro privado.

Assinale:

(A) se nenhuma afirmativa estiver correta.

B) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.

C) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

D) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(
(
(
(
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Assinale a alternativa que nao reproduz diretrizes norteadoras
da parceria publico-privada, prevista na lei 11.079/04.

(A) Eficiéncia no cumprimento das missées de Estado e no
emprego dos recursos da sociedade.

(B) Respeito aos interesses e direitos dos destinatarios dos
servicos e dos entes privados incumbidos da sua
execucao.

(C) Delegabilidade das fungdes de regulagéo jurisdicional e do
exercicio do poder de policia.

(D) Responsabilidade fiscal na celebracdo e execucdo das
parcerias e transparéncia dos procedimentos e das
decisoes.

(E) Reparticdo objetiva de riscos entre as partes,
sustentabilidade financeira e vantagens socioeconémicas
dos projetos de parceria.

70

Com relagédo a lei de responsabilidade fiscal (LC 101/2000),
analise as afirmativas a seguir:

I. Nas referéncias a Unido, aos Estados, ao Distrito Federal e
aos Municipios, estdo compreendidos o Poder Executivo,
o Poder Legislativo e o Poder Judiciério, incluidos os
Tribunais de Contas e excluido o Ministério Publico.

Il. O termo receita corrente liquida representa o somatorio
das receitas tributarias, de contribuigbes, patrimoniais,
industriais, agropecudrias, de servigos, transferéncias
correntes e outras receitas também correntes, deduzidos
no caso dos Estados, as parcelas entregues aos
Municipios por determinagéo constitucional.

lll. Estabelece normas de financas publicas voltadas para a

responsabilidade na gestado fiscal aplicando-se a Uniéo,
aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municipios.

Assinale:

(A) se nenhuma afirmativa estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

QUESTOES DISCURSIVAS
1

A gestédo de pessoas alinhada as estratégias organizacionais
situa-se no contexto de um modelo que é caracterizado por
sua “articulagdo por competéncias” e que representa a gestao
estratégica de recursos humanos, condi¢do fundamental para
se alcangar a exceléncia organizacional. Esse modelo oferece,
nos tempos atuals, respostas mais precisas as pressées por
competitividade sofridas pelas organizagées.

Com base no fragmento acima:

I. Defina gestdo estratégica de pessoas, informando a
importdncia de seu posicionamento na estrutura
organizacional e explicando os seguintes componentes
estratégicos de RH: misséo, anélise do ambiente externo e
analise do ambiente interno.

Il. Defina competéncias essenciais, competéncias distintivas,
competéncias de unidades de negécio e competéncias de
suporte.

lll. Defina estratégia organizacional, competéncias organi-
zacionais e competéncias individuais. Explique a relagéo entre
elas e crie um exemplo que demonstre essa relagao.

Caderno de questdes objetivas e discursivas — Tipo 1

2

O Governo do Estado da Paraiba decidiu promover uma
grande festa de réveillon. Para tanto instalou trés procedimentos
diferentes de contratagdo administrativa.

Para cuidar da producdo executiva da festa — que inclui a
montagem do palco, iluminacdo, som e toda a gestdo
administrativa do evento — com previsao de custo de
R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais) a Secretaria de Estado de
Administragéo iniciou um procedimento de concorréncia. Com o
objetivo de promover o desenvolvimento econémico do Estado, o
Secretério estabeleceu como condigdo que a empresa tivesse sua
sede fiscal no Estado da Paraiba.

Duas das dez firmas que participaram da concorréncia
apresentaram 0 mesmo menor valor para os servicos. Nao havia
elementos diferenciadores em nenhuma das propostas
apresentadas que permitissem preterir qualquer das concorrentes e
que a escolha pelo critério do menor prego ficou prejudicada em
razdo das duas propostas serem idénticas, o Secretario de Estado
selecionou a empresa de capital francés TTC por se tratar de uma
empresa que investia no desenvolvimento de tecnologia no Brasil e
financiava projetos culturais e de inclusdo digital mantidos no
Estado da Paraiba. Foi preterida a firma ATC, empresa que, apesar
de ser brasileira de capital nacional, nunca investiu em pesquisa ou
no desenvolvimento de tecnologia no Pais.

Para a escolha do artista que cantaria logo ap6s a queima de
fogos de artificio, foi dispensada a licitagdo e contratada a dupla
sertaneja “Queijo e Goiabada”, que contava com muitos fas na regiéo,
embora ndo fosse um caso de musicos consagrados pela critica
especializada ou pela opinido publica. Vale registrar que a contratagéo
nao foi realizada diretamente, mas através de empresario exclusivo.
A figura do empresario exclusivo gerou criticas dos politicos da
oposigao, tendo o Secretario de Estado afirmado que tais criticas
nada mais eram do que bobagens da oposicdo, a quem nao
interessava que a festa fosse um sucesso.

Por fim, para cuidar da propaganda do evento
(com orgamento previsto de R$ 100.000,00 cem mil reais) foi
iniciado procedimento de convite, tendo sido escolhidas cinco
firmas dentre aquelas cadastradas na Secretaria de Estado de
Administragdo para realizagéo desse tipo especifico de servigo.
Como o numero de empresas convidadas superava o minimo
exigido pela legislagdo (que é de trés empresas), foi vedada a
extensdo do convite as demais firmas cadastradas, a fim de néo
inviabilizar a anélise das propostas.

Quatro empresas (CTS, CJUS, CDE e NPJ) eram muito boas e
apenas uma (MKT) ndo preenchia os requisitos técnicos minimos
para sua aceitagdo. A empresa escolhida foi a NPJ, uma firma
nova, relativamente desconhecida no mercado, mas cujo dono,
coincidentemente, era vizinho do Secretario de Estado em um
condominio privativo de casas luxuosas na beira da praia. Com o
intuito de se resguardar da opinido publica, o Secretario
determinou que nao fosse dada publicidade ao despacho
proferido nos autos do processo licitatério fundamentando sua
escolha. Com efeito, aquele despacho apresentava como
fundamentos para a escolha os seguintes fatos: (a) a empresa
CTS nao apresentara documentagdo comprobatéria da
qualificagdo técnica; (b) a firma CJUS nédo estava em situagédo
regular no cumprimento dos encargos sociais instituidos por lei;
(c) a empresa CDE nao poderia executar o servigo porque um dos
membros da comisséo de licitagdo mantinha contrato de
consultoria com a CDE; e (d) a empresa NPJ, apesar de
praticamente desconhecida, tinha prestado bons servigos sempre
que escolhida em licitagdes publicas.

» Identifique e discorra de forma sucinta sobre os seis vicios
ou irregularidades nas escolhas e contratagdes de servicos
que podem ser identificados na narrativa acima,
considerando as regras legais.
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